

避谈战争罪责 安倍在美遭抨击

新华社华盛顿4月29日电 日本首相安倍晋三29日在美国国会参众两院联席会议上发表演讲。在这一重要场合，安倍仅强调日美同盟及两国贸易谈判的重要性，但在日本二战罪行问题上含糊其辞，此举招致不少美议员的抨击。

分析人士指出，安倍继续无视各界要求其正视日本侵略历史的呼声，在演讲中用含糊的语言表达悔过之意，以此逃避日本的二战罪责，其用意在于淡化日军暴行，这种做法不仅会引发亚洲国家及国际社会的警觉，且不利于缓解日本与其他国家因历史问题造成的紧张关系。

安倍在演讲中称，日本在二战结束后怀着对战争“深切的自责”重新起步。他说：“我们的行为曾给亚洲国家人民造成痛苦，我们对此不能回避。我将维持前任首相在这方面表达的观点。”

安倍还称，他在美国国会演讲前参观了位于华盛顿的二战纪念碑，“心中怀着深切的悔恨”在那里“默默祈祷了一会儿”。他还“以诚挚的敬意”向在二战中阵亡的美国人表示哀悼。

然而，安倍只字未提“慰安妇”问题，只宣称“武装冲突总是让妇女受害最深”，“在我们这个时代，我们必须创造妇女最终免遭人权虐待的世界”。

27日，安倍在哈佛大学演讲后的问答环节中曾被问及“慰安妇”问题的态度。他声称自己会继续日本官



4月29日，抗议者在美国首都华盛顿国会大厦外抗议日本首相安倍晋三拒就历史问题道歉。(新华社/法新)

方在“慰安妇”问题上的表态，他在这一问题上的态度与前任日本首相并无不同。事实上，安倍根本未在这个日本二战罪行之一的问题上进行道歉。

在安倍演讲前，多名美国国会议员、学者以及华裔和韩裔美国人团体成员敦促安倍利用演讲的机会就日本二战罪行道歉。众议员麦克·本田当天还邀请韩国“慰安妇”幸存者李容洙以日军暴行见证者的身份旁听演讲。

演讲后，不少美国国会议员强烈抨击安倍拒绝直接道歉的做法，认为

他再一次失去了有助于日本与亚洲二战受害国和解的机会。

本田表示，对于日本军队犯下的包括“慰安妇”在内的二战罪行，安倍继续选择逃避日本政府的罪责，此举“可耻”且“令人震惊”。

众议员赵美心也指责安倍无视日本在“这一尤其令人不安和痛苦的时期”的责任。她说，安倍宣称日本总把眼光放在前方，“但没有责任感和自责就不可能向前迈进”。

前美国国会众议员吴振伟在接受新华社记者采访时表示，安倍有责任在演讲中代表日本政府承担责任，就

历史问题向二战受害国和美国老兵直接道歉，但他没有这样做。吴振伟说，包括很多美国二战老兵在内的美国人都将无法认同安倍以“向前看”为由拒绝道歉的说法，因为人们如果不能牢记历史，就无法走向未来。

相关链接

日本在野党批安倍在美演讲内容

据新华社东京4月30日电(记者冯武勇 刘秀玲)日本主要在野党30日纷纷批评和质疑首相安倍晋三在美国国会演讲内容。

最大反对党民主党代表田村克也发表谈话说，安倍在美国国会，而不是在日本国会承诺将在今年夏天完成安保相关立法，这是对日本国民和国会的极端蔑视，丧失了作为内阁总理大臣的最起码职责立场。

日本共产党书记局长山下芳生对安倍演讲表示强烈抗议。他强调，安倍在美国国会的表现是彻头彻尾的对美追随姿态，是对日本国会和国民的轻视。

社民党党首吉田忠智指出，安倍试图以美国为挡箭牌，就安保相关立法造成既成事实，从而封杀国内反对意见，这是否定立宪主义的“暴举”。

尼泊尔强震已致5千余人遇难

新华社加德满都4月30日电(记者徐伊尹 周盛平)据尼泊尔媒体30日援引内政部最新消息，25日发生的强震目前已造成超过5千人死亡，约1万人受伤。

据介绍，截至29日晚，死亡人数已攀升至5027人，其中位于尼北部的辛杜帕尔乔克县死亡人数最多，为1376人，首都加德满都死亡人数也有1039人。此外，受伤人数已达到10235人。

内政部说，目前救援行动已经深入



这是4月27日拍摄的尼泊尔首都加德满都一处在地震中损坏的房屋。(新华社发)

金正恩不参加俄卫国战争胜利70周年庆典活动

新华社莫斯科4月30日电(记者温馨)俄罗斯总统发言人德米特里·佩斯科夫30日说，朝鲜最高领导人金正恩将不参加5月9日在莫斯科举行的俄罗斯卫国战争胜利70周年庆典活动。

佩斯科夫说，此前计划对俄罗斯进行访问的朝鲜最高领导人金正恩“决定留在平壤”，“他根据朝鲜国内事务作出了这一决定”。俄方“通过外交渠道得知这一决定”。

佩斯科夫说，此前计划对俄罗斯进行访问的朝鲜最高领导人金正恩“决定留在平壤”，“他根据朝鲜国内事务作出了这一决定”。俄方“通过外交渠道得知这一决定”。

俄联邦航天署承认“进步”货运飞船发射失败

据新华社莫斯科4月29日电(记者岳连国)俄罗斯联邦航天署署长科马罗夫29日说，由于一系列原因，28日发射的俄“进步-M27M”货运飞船已经无法与国际空间站对接，此次发射失败。

据俄联邦航天署网站发布的消息，科马罗夫在当天举行的记者会上说，目前俄航天专家正在监控“进步-M27M”货运飞船运行轨道，研究使其坠入大气层的具体方案。俄方

已成立专门委员会，调查此次发射失败原因。

卡塔尔计划购24架法国“阵风”战斗机

新华社巴黎4月30日电(记者郑斌)法国总统府30日说，卡塔尔将向法国购买24架“阵风”战斗机。法国总统府在一份公报中表示，法国总统奥朗德29日和卡塔尔埃米尔塔米姆通电话，后者表示希望购买法国“阵风”战斗机。5月4日，奥朗德将应邀访问卡塔尔，出席购买“阵风”战斗机签字仪式。

“阵风”属法国新一代多用途战斗机，能够执行空战、对地面或海面目标攻击等任务，最大起飞重量约21吨，最大平飞速度2马赫左右，作战半径约1000公里。

刚果(布)销毁5吨象牙制品



4月29日，在刚果(布)首都布拉柴维尔，刚果(布)总统德尼·萨苏-恩格索(前排左三)和乍得总统伊德里斯·代比·伊特诺(前排左二)共同点燃象牙及制品。(新华社发)

安倍演讲传出哪些信号?

核心提示

正在美国访问的日本首相安倍晋三4月29日在美国国会发表了一场谋划已久的演讲，依然拒绝就侵略历史和“慰安妇”问题道歉。

一些日本问题专家表示，安倍对侵略历史轻描淡写的同时，在演讲中对美国大打“感情牌”和“利益牌”，重在加强和发展日美同盟。虽然整篇演讲没有明指中国，但字里行间透出针对中国的意图。

【连打两张牌】

在读完安倍演讲全文后，中国外交学院副教授牛仲君最大感觉就是“让人失望”，虽然早有心理预期，但没料到安倍竟然丝毫没有谈到战争责任和反思历史。

谈到历史问题时，安倍声称，日本在二战结束后怀着对战争“深切的自责”重新起步。他说：“我们的行为曾给亚洲国家人民造成痛苦，我们对此不能回避。我将维持前任首相在这方面的观点。”

此外，安倍未提及“慰安妇”问

题，只是宣称“武装冲突总是让妇女受害最深”。

在刻意不谈历史问题的同时，安倍在演讲中对美国打出了“感情牌”，希望以此取悦美国听众，为两国合作消除障碍。

安倍首先感谢美国人民支持日本战后复兴和经济发展，接着回忆起早年在美留学的经历，并对二战时牺牲的美军士兵表示“深切悔悟”。

显然为拉近与美国听众的关系，安倍事前还苦练英语，全程用英语演讲。

谈完感情、拉完关系后，安倍打出了第二张牌“利益牌”，表示作为美国的忠实盟友，日本愿意作出贡献，支持美国在亚太地区的战略，维护共同利益。

安倍重点提到，在此次访美期间，日美两国通过了新版防卫合作指针，新指针之下，美军扮演的角色基本不变，而日本自卫队则从长期以来的配角有质的跃升。

安倍还谈及《跨太平洋战略经济伙伴关系协定》(TPP)谈判的重要性，认为其不仅局限于经济领域，还关乎安全，“从长远看，其战略价值不可小觑”。安倍承诺推进有争议的日本农业改革，表示美国和日本“接近”解决它们之间的分歧。

牛仲君说，安倍此次费尽心思打出“感情牌”和“利益牌”，最终目的还是强调日美同盟的重要性和不可或缺，安倍在这点上非常明确。

【甘当小兄弟】

上海交通大学日本研究中心教授王少普说，安倍此次演讲重点在于强调日美同盟，并向美国发出一个明确的政治信号，即日本是美国的忠实盟友，愿意与美国在亚太地区展开合作，支持美国的战略。

在这点上，安倍在演讲中说：“我们明确支持美国‘再平衡’，从而

加强亚太地区的和平与稳定……我们身先士卒、坚持到最后并且全程支持美国的努力”。

牛仲君认为，安倍演讲意在向美国人表明，日本始终是美国的小兄弟，甘愿配合实施美国的战略。他注意到，对于日美为何要加强同盟，安倍没有明确说明，但在字里行间透露出针对中国的意图。比如，安倍阐述了他对“亚洲水域现状”的原则，声称决不能“为了实现自身主张而使用武力或强制措施”；在谈到TPP谈判时，他又称这一协定应当构建一个“不受任何国家武断意图支配”的市场。

(新华社供本报特稿)



美国巴尔的摩市因骚乱实施的宵禁进入第二天

抗议活动仍频繁但平和有序



4月29日，在美国马里兰州巴尔的摩市，人们在27日被纵火的一家药店附近参加抗议活动。(新华社/法新)

据新华社美国巴尔的摩4月29日电(记者高攀 陆佳飞)29日，美国马里兰州巴尔的摩市因骚乱实施的宵禁进入第二个夜晚，仍有多地爆发民众抗议，但与以前相比，抗议活动较为平和有序，没有暴力事件发生。

非洲裔青年弗雷德·格雷被巴尔的

摩市警方逮捕后“非正常死亡”事件引发当地民众抗议。示威活动于27日演变为暴力骚乱，马里兰州政府当晚宣布该州进入紧急状态。巴尔的摩市则宣布自28日起实施宵禁一周。

29日下午，上千名示威者在巴尔的摩市政厅附近举行自格雷死亡以来最

大规模的和平示威游行。当晚7时，新华社记者记者在巴尔的摩市看到，国民警卫队和警察加大巡逻力度，部分街道暂时封闭，路上行人不多。

在宾夕法尼亚车站，电台节目制片人珀特·泰勒激动地控诉警察暴力执法：“为何总是我们黑人因警察暴力执法而死亡？为何没人在意黑人生命？”周围，举着“种族歧视是癌症”标语的示威者要求为格雷讨回公道。

当晚9时许，示威组织者通过扩音器宣布当天抗议活动已经结束，敦促示威者赶紧回家。巴尔的摩陶森大学非洲裔青年迪克森告诉记者，他们反对暴力抗议，希望通过和平的方式表达改革美国刑事司法体系的呼声。

组织者称将于5月1日在巴尔的摩继续举行抗议活动。

在爆发严重骚乱的巴尔的摩西部街区，记者看到，国民警卫队和警察在市政厅、警察局、会展中心等重要场所部署大量安保力量，现场没有示威人群聚集。

当天，华盛顿、纽约、波士顿、西雅图等多个大城市也爆发不同规模的反对警察暴力执法、声援巴尔的摩的民众抗议活动。美国总统奥巴马此前表示，巴尔的摩事件并非个案，美国各界都应该对类似事件进行反思。

延伸阅读

美国近半数青年不信任司法系统

新华社供本报特稿 美国哈佛大学4月29日发布的一项调查结果显示，近半数美国年轻人不信任司法系统，认为其区别对待不同肤色和种族的人。

哈佛大学政治研究所调查3034名年龄在18至29岁的美国人，询问他们是否对美国司法系统公平对待任何种族和民族的人抱有信心。从整体来看，49%的调查对象认为，他们不是很有信心，或完全没有信心。从种族来看，66%的非洲裔和53%的西班牙裔美国人给出同样答案。另外，80%的受访者认为，警方执法时佩戴摄像头有助减少不公平现象。

这项调查结果发布的十几天前，25岁的非洲裔青年弗雷德·格雷在西巴尔的摩地区遭警方逮捕。一周后他因脊椎严重受伤死于医院。格雷“非正常”死亡引发人们对警方种族歧视和执法不公的争论。连日来，巴尔的摩民众举行示威，并演变成骚乱。4月27日起，巴尔的摩宵禁一周，骚乱逐渐平息。